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答 申 第 1 2 4 号

令和２年11月５日

(諮問公第143号)

答 申

１ 審査会の結論

鹿児島県知事（以下「実施機関」という。）は，本件審査請求の対象となった３⑴ア，

イ及びウの公文書について，特定の個人が識別される情報を除き，開示すべきである。

２ 審査請求の内容

⑴ 審査請求の経緯

審査請求人は，鹿児島県情報公開条例（平成12年鹿児島県条例第113号。以下「条例」

という。）第５条の規定に基づき，令和２年２月20日付けで，「新総合体育館に関する県

民アンケートに寄せられた1976件分の自由意見全文と，県政モニター151件分の自由意

見全文」の公文書開示請求を行った。

これに対し実施機関は，令和２年３月23日付け企第102号で，公文書一部開示決定（以

下「本件処分」という。）を行った。

その後，本件処分を不服として，行政不服審査法（平成26年法律第68号）第２条の規

定に基づき，令和２年５月８日付けで審査請求がなされたものである。

⑵ 審査請求の趣旨

一部開示決定処分の取消しを求めるというものである。

⑶ 審査請求の理由

審査請求人が審査請求書及び反論書において述べている審査請求の主たる理由は，要

約すると次のとおりである。

ア 本件不開示部分は，県民が体育館整備の参考としてもらうため，現行計画への賛否

や進め方への疑問などを書きつづったものであり，「個人に関する情報」「公にするこ

とで個人の権利利益を害する」との理由は当たらないと考える。県が時間とコストを

かけて実施したアンケートに対する回答は公開されるべきものである。

イ 全て開示できなくても，どんな意見がどれほどの数あったのかということだけでも，

知らせるべき。そうでなければ，候補地を決めた後に県民アンケートを実施した意味

がない。

ウ 文章や表現の中で個人を特定されそうな部分のみを黒塗りする形では開示できない

のか。

３ 審査請求に対する実施機関の説明要旨

本答申は，情報公開・個人情報保護審査会条例第15条に基づき公表しています。
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本答申は，情報公開・個人情報保護審査会条例第15条に基づき公表しています。

実施機関から提出された弁明書及び口頭による説明の要旨は，次のとおりである。

⑴ 本件対象公文書

ア 新たな総合体育館の整備に係るアンケート調査について

イ 新たな総合体育館の整備に係るアンケート調査回答用紙（ＦＡＸ）

ウ 令和元年度 第15回 県政モニターアンケート回答用紙

⑵ 一部開示決定の理由

ア 条例第７条第１号（個人に関する情報）に該当

(ｱ) ３⑴ア，イ及びウの自由意見並びにウの問５の「その他」（以下，単に「「その他」」

という。）を選択した場合の回答の一部は，個人に関する情報であって，特定の個

人を識別することができるもの又は特定の個人を識別することはできないが，公に

することにより，なお個人の権利利益を害するおそれがあるものであることから，

原則として不開示であり，同号ただし書のいずれにも該当しない。

(ｲ) 自由意見については，新たな総合体育館の整備に関する回答者の率直で忌憚ない

意見が具体的に記載されているため，個人の内心に関する情報である。

よって，条例第７条第１号に規定する，特定の個人を識別することはできないが，

公にすることにより，なお個人の権利利益を害するおそれがあるものであることか

ら，原則として不開示であり，同号ただし書のいずれにも該当しない。

イ 条例第７条第６号（事務又は事業に関する情報）に該当

(ｱ) ３⑴ア，イ及びウの自由意見並びに「その他」を選択した場合の回答の一部は，

事務又は事業に関する情報であって，公にすることにより，当該事務又は事業の性

質上，当該事務又は事業の適正な遂行に支障を及ぼすおそれがあることから不開示

である。

(ｲ) 当該アンケート調査は，公開を前提として実施したものではなく，自由意見につ

いては，公にされることに抵抗を感じない回答者が存在する一方で，記載内容を第

三者に見られることに抵抗感を持つ回答者や，記載内容により，特定の個人が識別

されてしまうのではないかとの不安から，公にされることを望まない回答者も存在

するものと考えられる。

したがって，自由意見を公にすることで，公にされることを望まない回答者が，

今後，県が同様のアンケート調査を実施した場合に協力を躊躇したり，率直な意見

を記載しなくなることにより，回答者の意見を正確に反映しなくなり，結果として，

事務の適正な遂行に支障を及ぼすおそれがある。

(ｳ) なお，当該アンケート調査の結果について，県ホームページ上で公表している内

容は，自由意見のうち，集約した代表的な意見の一部を抜粋し，整理したものであ

って，回答者の自由意見そのものを公表しているわけではない。
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ウ 条例第７条第１号（個人に関する情報）に該当

３⑴イの個人名，ＦＡＸ番号，電話番号，個人が特定される部分は，個人に関する情

報であって，特定の個人を識別することができることから，原則として不開示であり，

同号ただし書のいずれにも該当しない。

４ 審査会の判断

⑴ 審査の経過

審査会は，本件審査請求について，以下のような審査を行った。

年 月 日 審 査 の 経 過

令和２年６月８日 諮問公第143号に係る諮問を受けた。

７月17日 実施機関から弁明書及び反論書の写しを受理した。

８月28日 諮問の審議を行った。

９月16日 諮問の審議を行った。（実施機関から処分理由等を聴取）

10月27日 諮問の審議を行った。

⑵ 審査会の判断

ア 本件対象公文書について

本件対象公文書は上記３⑴のとおりである。

実施機関は上記３⑵のとおり，３⑴ア，イ及びウの自由意見並びに「その他」を選

択した場合の回答の一部について，条例第７条第１号及び条例第７条第６号に該当す

るとし，３⑴イの個人名，ＦＡＸ番号，電話番号，個人が特定される部分について，

条例第７条第１号に該当するとして，一部開示決定を行っている。

なお，３⑴ウに関して，県政アンケートモニター制度は，よりよい県政を進めてい

くため，県民の声を幅広く県政に反映させるための広聴活動の一つとして設けられて

おり，居住地や年齢・性別等を勘案して，県下200人を委嘱しているとのことである。

県政モニターの氏名等は公にされていない。

審査請求人は上記２⑵のとおり，不開示とする公文書の開示を求めていることから，

本件対象公文書が実施機関の主張する条例第７条第１号及び第６号に該当するかどう

かについて検討する。

イ 条例第７条第１号（個人に関する情報）について

(ｱ) 条例第７条第１号

条例第７条第１号は，「個人に関する情報（事業を営む個人の当該事業に関する

情報を除く。）であって，当該情報に含まれる氏名，生年月日その他の記述等によ

り特定の個人を識別することができるもの（他の情報と照合することにより，特定

の個人を識別することができることとなるものを含む。）又は特定の個人を識別す

ることはできないが，公にすることにより，なお個人の権利利益を害するおそれが

あるもの。」については同号ただし書に該当する情報を除き，これを不開示として

いる。
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また，同号ただし書においては，「ア 法令若しくは条例の規定により又は慣行

として公にされ，又は公にすることが予定されている情報」，「イ 人の生命，健康，

生活又は財産を保護するため，公にすることが必要であると認められる情報」及び

「ウ 当該個人が公務員等である場合において，当該情報がその職務の遂行に係る

情報であるときは，当該情報のうち，当該公務員等の職及び当該職務遂行の内容に

係る部分」については，同号本文に該当するものであっても，開示しなければなら

ない旨規定している。

(ｲ) 条例第７条第１号該当性

ａ 自由意見及び「その他」を選択した場合の回答の一部について，実施機関は

上記３⑵のとおり，個人に関する情報であって特定の個人を識別することがで

きるもの又は特定の個人を識別することはできないが，公にすることにより，

なお個人の権利利益を害するおそれがあるものであることから，不開示である

と主張している。

そこで，条例第７条第１号前段と後段で分けて各々該当するか以下検討する。

ｂ 条例第７条第１号前段該当性

実施機関が実施したアンケート調査は，県内外を問わず，誰であっても，参加

できるものであったこと及び回答については任意であったことからすれば，回答

者の母集団が特定されているのであれば格別，そうではない本件については，記

載内容から特定の個人を識別することは，一般的に，極めて困難であると考えら

れる。

ただし，審査会において，対象公文書を見分したところ，一部には，回答者自

身の住所及び氏名等特定の個人を識別できる記載も確認された。そのため，当該

情報を除き，条例第７条第１号前段には該当しない。

ｃ 条例第７条第１号後段該当性

本アンケート調査は，新たな総合体育館の整備に関するものであり，個人の人

格と密接に関連するような内容ではなく，また，回答は任意で，回答者が実施機

関に対して，自らの意見等を積極的に伝えることを目的として書かれたものであ

ると考えられることから，公開されたとしても，回答者の権利利益を害するおそ

れはないと考えられる。

したがって，条例第７条第１号後段には該当しない。

ｄ ３⑴イの個人名，ＦＡＸ番号，電話番号，個人が特定される部分について

当該部分は，個人に関する情報であって特定の個人を識別することができるこ

とから，原則として不開示であり，同号ただし書のいずれにも該当しない。

ウ 条例第７条第６号（事務又は事業に関する情報）について
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(ｱ) 条例第７条第６号

条例第７条第６号本文では，「県の機関，国の機関，独立行政法人等，他の地方

公共団体，地方独立行政法人又は公社が行う事務又は事業に関する情報であって，

公にすることにより，次に掲げるおそれその他当該事務又は事業の性質上，当該事

務又は事業の適正な遂行に支障を及ぼすおそれがあるもの」を不開示情報としてい

る。

本規定は，実施機関に広範な裁量権限を与える趣旨ではなく，各規定の要件の該

当性を客観的に判断する必要があり，また，事務又は事業がその根拠となる規定・

趣旨に照らし，公益的な開示の必要性等の種々の利益を衡量した上での「適正な遂

行」と言えるものであることが求められる。

なお，「支障」の程度は名目的なものでは足りず実質的なものが要求され，「おそ

れ」の程度も単なる確率的な可能性ではなく，法的保護に値する蓋然性が要求され

る。

(ｲ) 条例第７条第６号該当性

ａ 実施機関は上記３⑵のとおり，３⑴ア，イ及びウの自由意見並びに「その他」

を選択した場合の回答の一部は，事務又は事業に関する情報であって，公にする

ことにより，当該事務又は事業の性質上，当該事務又は事業の適正な遂行に支障

を及ぼすおそれがあることから不開示であると主張している。

そこで，条例第７条第６号に該当するか以下検討する。

ｂ 条例第７条第６号該当性

実施機関は，「公にされることに抵抗を感じない回答者が存在する一方で，記

載内容を第三者に見られることに抵抗感を持つ回答者や，記載内容により，特定

の個人が識別されてしまうのではないかとの不安から，公にされることを望まな

い回答者も存在するものと考えられる」，「自由意見を公にすることで，公にされ

ることを望まない回答者が，今後，県が同様のアンケート調査を実施した場合に

協力を躊躇したり，率直な意見を記載しなくなることにより，回答者の意見を正

確に反映しなくなり，結果として，事務の適正な遂行に支障を及ぼすおそれがあ

る」と主張する。

しかし，当該アンケート調査は，広くインターネット等を通じて行われたもの

であり，アンケートの結果だけからは回答者個人が推認されるおそれはほとんど

なく，また，内容も総合体育館の整備に関するもので，公にされたとしても個人

の権利利益を害するとも言えないことからすると，公にすることによって，今後

同様のアンケート調査の適正な実施に支障を生ずるとは考えにくい。

実施機関は，同様の事務の適正な遂行に支障を及ぼすおそれをいうが，実質的

な「支障」の程度や，そのおそれについて法的保護に値する蓋然性のあることが

示されたとは言い難い。

したがって，条例第７条第６号には該当しない。
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エ その他の主張について

審査請求人は，その他種々主張しているが，いずれも上記の判断を左右するもので

はない。

よって，「１ 審査会の結論」のとおり判断する。


